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Dissza a zsidósághoz! 
Prágában három év óta statisztikát 

vezetnek arról, hogy kik tértek vissza a 
zsidósághoz és milyen mértékben terjed 
a vallásosság. Kiderült, hogy a zsidókká 
váló zsidók száma folyton növekszik. De 
nem csupán Prágában mutatkozik ez, hanem 
másutt is. Berlinben is igy van, meg Wien- 
ben is. A pesti templomok is zsufoltak az 
utóbbi időkben. Irhatnánk erről hosszu tanul- 
mányokat, de most csak távíratstilusban any- 
nyit, hogy a zsidóüldözés a vallásos zsidők 
között soha nem okoz olyan lelki tragédidt, 
mint azok körében, akik azt hitték, hogy a 
templomtól, rituáléktól való eltávolodás 
egyet jelent az „emancipációval" és a „felvi- 
lágosodottsággal". Most azonban ezek lelké- 
ben összeomlott egy egész világ. És ezt a 
telki ürt ki kell tölteni valamivel, mert kü- 

lönben kibiírhatatlan volna az élet. S ha már 
pótolni kell a lelki szegénységet, van-e bol- 
dogitóbb és megnyugtatóbb: mint a pozitivu- 
mot keresni abbán a lelki 
amelyet a zsidó vallás törvényei és zsinagó- 
gai formdi felentenek a hivő, kételkedő és 
visszatérő zsidáknak. 

Uj megujhódás ez s talán az Ég figyel- 
meztetése, hogy a régtől elrugaszkodott, ta- 

sgadó és az asszimilációt valló zsidóknak utat 
mutasson: vissza a zsidósághoz. 

Talán furcsa, ha ezzel kapcsolatban 
mondjuk el azt is, hogy még a palesztinai 
szocialista bedllitottságu zsidók is vallásról 
beszélnek már és a jeruzsálemi „Béth Jisz- 
rael" negyedben két főbb uccát Smiel Salan- 
ter-ről és Chaim Sonnenfeldről neveztek el, 
akik a vallásos zsidóság reprezentánsai vol- 
tak. Három másik uccdt is gaonokról nevez- 

tek el. Tehát ott is, ahol ezelőtt „nevettek" 
ezeken az országépitést „zavaró" dolgokon, 
ma programmá vaált. 

Aminthogy az is jellemző, hogy Ameri- 
dban egyszerre egymillió dollárt gyüjtöttek 

vallási intézmények fejlesztésére. Idők jele! 

Zsidőógyülölet és idegen- 

forgalom 
Tanácsot adjunk Budapestnek? Mégha 
fő tandcs is volna, akkor sem fogadnák 
meg. Bedig ha... pedig ha most, az An- 
schluss után nem zsidótörvényt hoztak volna, 
anem nehány millió pengőt arra reszkiroz- 

tak volna, hogy külföldön nagyszabásu ide- 
genpropaganddi kezdeményeznek, akkor az 
oszírák idegentorgalmat, amely most meg- 
szünt, odairányitották volna a szépfekvésü 
gyönyörü Budapestre és a festői magyar vi- 
ékekre. De ehelyett hagyták a nyilasokat 
r asszálni, meg azt csinálták, hogy megbéni- 
ofták a vállalkozási kedvet, az épitő ipar- 

70 százalékos a csökkenés, a mintavd- 
és a félig sem sikerült ugy, mint régebben 
né 3z eucharisztikus kongresszus sikerét is a 
emetek Holott ha nem ek csökkentették le. 
ennének a németek járszalagján, ha ezek 

megnyugvásban, 
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a zsidóellenes intézkedések nem történtek 
volna meg, akkor megmaradhatott volna a 
15.000 szegény zsidó alkalmazott is a mun- 
kahelyén és azt a 15.000 embert el lehetett 
volna helyezni a megnövekedett idegenforga- 
lom milliói révén, akiket igy betuszkolnak 
olyan helyre, amelyek nem felelnek meg ne- 
kik és ahol ők sem felelnek meg. 

Kicsiny koncepció az, ami igy megnyil- 
vánul. Most lett volna ragyogó alkalom ar- 
ra, hogy a magyarság növelje szimpátidját a 
világon és a nyugati országokban ugy be- 
szélnének ma a gazdag franciák, angolok és 
egyéb globetrotterek, mint Középeurópa kis 
Eldorádójáról, amely pótolja az elvesztett 
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Bécset, Salzburgot és Semmeringet. De nem 
ezt tették. Végzetes hiba volt, aminthogy a 
vágatási tilalom is ártott, sulyosan ártott a 
magyar közgazdasági élenek. A vérkeringés- 
ben zavart kelteni nem nehéz. Azt minden 
laikus tudja,. A vérkeringést egészségessé 
tenni: ehez szakemberek és orvosok kelle- 
nek. Budapesten megállitják a vérkeringést, 
holott a vér lüktetése boldoggá tette volna a 
kis országot. Sajnos, ezt ha zsidók 
mondják, nem fogadnak szót. Pedis boldo- 
gabb volt és lenne minden ország, ha a so- 
kat ócsárolt zsidókra hallgatnának, akik a 

üldözése miatt 

maguúk jóléte mellett minden esetben hazájuk 
javát is szolgálni akarják és szolgálják is. 

Az angol és amerikai kormányok 
demarsot intéztek 
London. Az angol lapok értesülése sze- 

rint Meville Henderson, a brit kormány ne- 
vében rosszalását fejezte ki von Ribbentrop 
német külügyminiszternél a zsidok körében 
eszközölt tömeges letartoztatások felett. 
Henderson azt is kijelentette, hogy Anglia 
minden körülmények között megvédi az an- 
gol zsidóság németországi vagyonát és gaz- 
dasági érdekeit. 
Ugyancsak az angol fővárosból jelentik, 

hogy dr Alois Rottenberg, a bécsi Palesztina 
hivatal isazgatója és dr Lőtvenherz, a zsidó 
hitközség adminisztrativ igazgatója London- 
ban tartózkodnak, hogy az osztrák zsidóság 
részére a palesztinai bevándorlási kvótát fel- 
emeljék. Arról is szó volt, hogy angol gyar- 
matokon helvyezzenek el osztrák menekülte- 
ket. Az utóbbi hónapokban huszezer zsidó 
hagyta el Auszíridát és egyedül az Egyesült 
áÁllamok konzulátusánál 75.000 bevándorlá- 
si kérvény fekszik. 

z véleménye: Az angol alsóhá 

—— 

London, Legutóbb nagy érdeklődést 
keltett Malcolm Macdonald gyarmatügyi 
miniszter alsóbázi nyilatkozata, amely 
szenvedélyes vitára adott alkalmat. Mor- 
gan Jones munkáspárti képviselő szerint, 
a parlament jelentse ki, hogy nincs lekö- 
telezve a felosztás kérdésében. Kérdi, hogy 
mi a kormány álláspontja a bevándorlás 
kérdésében. 150.000 középeurópai zsidó 
várja a batárokon az engsedélyt, hogy a 
szenvedések helyett uj otthonra találjanak 
Palesztinában. Ki kell bőviteni a paleszti- 
nai bevándorlás lehetőségeit és a Negev 
területét öntözéssel termékennyé kell tenni, 
bogy uj zsidó tömegek találjanak otthonra 
James de Rotschild az osztrák zsidó- 

ság tragikus helyzetéről beszél és eseteket 
sorol fel, amikor osztrák zsidók bevándor- 
lását nem teszik lehetővé, holott olyanok- 

a német kormányhoz 
Cordell Hull, az Egyesült Államok kül- 

ügyminisztere jegyzeket intézett a német 
kormányhoz, amelyben felhivja a berlini 
kormány figyelmét arra, hogy az amerikai 
kormány véleménye szerint a legujabb né- 
metországi zsidóüldözések az emberiesség 
legelernibb szabályait is nélkülözik. Az ame- 
rikai közvéleményben mély felháborodást 
váltottak ki ezek az események és sulyos 
visszahatásokat vonhatnak maguk után. 

Megbizható helyről nyert értesülések 
szerint az angol, amerikai és francia kormá- 
nyok tiltakoztak Berlinben Németországban 
élő polgáraik vagyonának elkobzása ellen a 
Gőöring rendelet kapcsán, melv tudvalevőleg 
az összes 5000 márkán felüli németországi 
zsidó vagyonok összeirását és elkobzását irá- 
nyozza elő. Az angol kormány berlini követe 
utján három izben is érdeklődött a Göring- 
rendelet tulajdonképeni értelme és célja 
iránt, de nem kapott választ. 

ról van szó, akiknek hozzátartozói Palesz- 
tinában élnek és megélhetésükről gondos- 
kodni akarnak. Reméli, hogy a Tegart-ke- 

rités rövidesen biztonságot nyujt majd a 
lakosságnak Palesztinában. 

Greech Jones képviselő is a zsidó- 
kon való segités problémájával foglalko- 
zott és Palesztina megnyitását követeli. 
Mec. Govern munkáspárti képviselő kije- 
lenti, hogy nem az arab munkás zsidóelle- 
nes, hanem az effendik, akik féltik a zsi- 
doktól a primitiv életformákat, mert hi- 
szen a zsidó nép civilizációt hoz Keletre. 
Angliának becsületbeli kötelessége, hogy 
annyi zsidót engedjen be Palesztínába, 
amennyi csak lehetséges. Csak ugy lesz 
nyugalom Palesztinában. ha erős nemzeti 
otthonuk lesz ott a zsidóknak.



NÉPUNK 

lerombolják a műneheni zsimagogát] 
A muüncheni zsidóság története 

Az a pusztitási és rombolási düh, amely 

szakadatlanul és minden enyhűülés nélkül 

dühöng a német birodalomban, most már 

odáig lajult, hogy a templomokat is lerom- 

bolják. Azt teszik, amit sem az ó-korban, 

sem a közép-korban nem tettek meg, A spa- 

nyol inkvizició idején sem volt ennyire elva- 

kült a katolicizmus, ami érthető is, mert ami 

most történik Németországban, az a barba- 

rizmus és pogányság legősibb kultusza. 

A gyönyörü patinás, hires müncheni zsi- 

dó femplomot rombolják le, mert autó-stan- 

dot akarnak helyére épiteni. A rombolási 

düh paroxizmusa ez, amiért le kell sujtson 

az általuk megtagadott Istennek keze ezekre 

az individiumokra. 
Miünchenben 1925-ben 10.000 zsidó élt. 

Ma már legfeljebb 6000. Kimutathatóan tör- 

- 

A lerombolásra itélt 

műncheni zsínagóga 

ténelmi dokumentumok alapján bizonyitha- 

ióan 1229 óta laknak zsidók a bajor főváros- 

ban. 41285-ben már felgyujtották az akkori 

zsinagógát, mert vérvádat terjesztettek a 

zsidokról. A zsidókat akkor elkergették 

(mi a különbség 1285 és 1938 között? Sem- 

mil) és 180 zsidót meggyilkoltak. De a zsidó 

élniakarás hét év mulva ujra jelentkezett 

már és Szigoru Lajos herceg 1287-ben meg- 

engedte egy uj templom épitését. A XIV. 

században a zsidók jogi és gazdasági helyze- 

te azért bizonytalan maradt. 1375-ben ujra 

feltünnek a zsidók Münchenben, Frigyes 

herceg privilégiumkat adó levelében kijelen-
 

ti, hogy a zsidók éppen ugy és olyan ősz- 

szegben szedhetnek vámokat, mint a keresz- 

tények: Nem lehetett nagyszámuk a XIV. 

gzázad végefelé, mert az egykoru feljegyzé- 

Sek szerint nem volt pénzük egy templom és 

köórház felépitésére. 

1413-ban ostyagyalázási vádat eszeltek 

ki ellenük és ezért üldözték őket. 1383-ban 

Wenzel király alatt kirabolták őket, mig 

1432-ben III. Albrecht herceg idején olyan 

szegények voltak, hogy nem tudták a rájuk 

kirótt adókat sem fizetni már. 1442-ben ki- 

utasitották őket ujra Bajorországból. Ezután 

csaknem háromszáz évig voltak távol Mün- 
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Bratca, jud. Bihor 

hatalmas park közepén, Crisul partján a legszebb 

nyaralóhely, Clui-Oradea fővonalon. Gyorsvonat 
megállóhely. 

Strand, tenniszel ya, szobákban folyóviz, villany. 
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felügyelet mellett. Hizó-, nap- és légkurák. Kitünő 

ellátás. – Érdeklődni Oradea, telelon 26 87. 

chentől a zsidók s csak a XVIII. század má- 
sodik felében kezdenek ujra letelepedni. 

Csak akkor kezdtek ujra odatelepedni, 
mert a felvilágosodottság növekedett világ- 

szerte és a szomszédos osztrák császársás 

példája is jó hatással volt a műncheni zsi- 

dóság sorsára. Jogi állásuk természetesen 

ezután is sok korlátozásnak volt alávetve és 

csak lassan javult. A XVIII. század vége 

felé engedték meg, hogy megtartsák a szuk- 

koszt és hogy asszonyaik a városban szül- 

jék meg gyermekeiket, ami addig tilos volt,. 

A polgári jogok kivivásának harcában, ami 

nagyon hosszu ideig tartott Münchenben 

(1800-tól 1872-ig), a zsidók tevékenyen részt 

vettek. 
1819-ben a zsidó notabilitások gyülést 

tartottak Műnchenben, amelyben a teljes 

egyenjoguságot követelték. A műncheni hit- 

község a XIX. század elején nagyon kicsiny 

volt, csak 1818-ban kaptak engedélyt arra, 

hogy temetőjük legyen és 1824-ben épitettek 

ujra zsinagógát. A világháboru előtt erőtel- 

jesen növekedett a miüncheni zsidók szá
ma, 

de a háboru után sokszor volt kellemetlen- 

ségük. Igy a Kurt Eisner-féle tanácsköztár- 

sasági rezsimért is őket is felelőssé tették
 és 

sokszor szenvedtek a különböző politikai 

változások folyamán. 

Hitler Adolt innen inditotta el nemzeti 

szocialista mozgalmát és kezdettől fogva a 

náci-rezsim fellegvára volt. Itt zajlott le az 

1938. junius 24. 

omániai vezé 
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emlékezetes Hitler-puccs is 1923-ban és a 

müűncheni zsidók de sokszor szenvedtek el 

megalázásokat a hitleri uralom óta. 

Most végzetes csapást mér rájuk a 

Harmadik Birodalom. Lerombolja kiméletle- 

nül gyönyörű templomukat. Alig hagytak 

időt nekik arra, hogy a Tóratekercseket és 

egyéb kegyszereket kimentsék. Száz zsidó 

férfi dolgozott, hogy mentse, ami menthető. 

Mert órák alatt akarták a földdel egyenlővé 

tenni a műüncheni zsidóság imaházát, hogy ez- 

zel egy történelmi periódust lezárjanak, mely 

1229-ben kezdődött és nem fog 1938-ban 

végződni. Mégha Hitler is akarja. Jön még 

kulturvilág, jönnek még emberek uralomra 

és a zsidó történelmi folytonosság nem fog 

megszakadni. 

A,„Lumea Románeascá" ankétja 

a zsidókérdésről 
A ,„Lumea Románeascá" napilap anketot 

rendezett, amelynek cime „Csalárd módon 

árasztották-e el Ardealt a zsidók . Ezzel 
az 

ankéttal kapcsolatosan dr Klein Miksa 

cluji ügyvéd is nyilatkozott, amelyet aláb- 

biakban közlünk: 

Senkisem vitathatja el a románságnak 

azt a jogát és szándékát, hogy a román fel- 

törekvő ifjuságot az iparban és kereskede- 

lemben elhelyezze Ez jórészt meg is tör- 

tlént. Ha összehasonlitjuk e téren a mai 

helyzetet a régebbivel, akkor minden kétsé- 

get kizáróan megállapithatjuk, hogy a ro- 

mán ifjuság e téren hatalmas előrehaladást 

tett. Képességeinek meglepő módon adta ta- 

nujelét. Az a vád azonban, hogy a romániai
 

ipar és kereskedelem zsidő kezekben volna, 

nélkülöz minden alapot. Az bizonyos, hogy 

a zsidóság az évszázados üldöztetés folya- 

mán kereskedő és iparos néppé lett, mert 

más nem állott módjában. Mi zsidók sajnál- 

juk legjobban, hogy nem rendelkezünk pa- 

raszti tömegekkel, egyedül Máramarosban 

foglalkoznak ezzel, de olyan szegények ott 

is, hogy egyáltalán nem írigylésre méltóak. 

Most hát teljesen leplezetlenül felteszem a 

kérdést, ha zsidók ki vannak zárva az álla- 

mi, megvel, községi tisztségekből, a CFR-től, 

postáról, biróságoktól, a hadseregből, álta- 

fában minden közhivatalból, nem-e természe- 

tes jelenség, hogy a kereskedelem, ipar és 

szabadfoglalkozások felé orientálódnak? 

Ezeket a sorokat azokhoz a románokhoz 

intézem, akikkel együtt éltüunk tisztességes 

munkában Transylvániában, akikkel együtt 

folytattam erős harcot exisztenciánkért, akik- 

kel kölcsönösen segitettük és tiszteltük egy- 

mást. Az ardeali románság megvalósitotta 
1918-ban nagy nemzeti ideálját, az egységes 

Romániát és nem lehetséges, hogy a tegnapi 

elnyomottakból a holnap elnyomói legyenek, 

mert ők igazán tudják értékelni teljes való- 

ságában az igazságot és a törvények védel- 

mét. Nem kérek mást, csak igazságot és jo- 

got abban az országban, amelynek hüséges 

Ha vagyok, amelynek letettem a hüségesküt, 

amellyel szemben mindenkor teljesítettem 

kötelességemet, amelynek nyelvét elsajáti- 

tottam és amellyel összekötöttem a sorso- 

mat, az életemet, dacára minden szenvedés- 

nek, amelyet el kellett türnöm. 

A szenvedés, a hüség bizonyitéka és 

mint a mai idők szelleméből kitünik, hogy 

igen hatalmas megpróbáltatásoknak vagyunk 

kitéve. Remélem, hogy ellent tudunk majd 

állani ennek a megpróbáltatásnak is. 

Felemelt fővel, szomoru lélekkel, de 

megingathatatlan hittel folytatjuk utunkat, 

mint hűséges román polgárok és mint jó 

zsidók, akik ragaszkodunk vallásunkhoz és 

fajunkhoz. 

Divatos 

habselyem bluzok, 

mugári ináek, 
férfi- éÉs Éurerei 
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Mál Gitősszák 
„Egy világ omlott össze 

bennünk..." 
K 

Stern Samu, a pesti hitközség elnöke 
nagy beszédet tartott, amelyben többek kö- 
zött a következőket mondotta: „E néhány 
hónap óta egy világ változott meg körülöi- 
tünk és egy világ omlott össze bennünk. Az 
emancipáció boldog korának világa, amely- 
ben születtünk, felnövekedtünk, dolgoztunk 
és alkottunk és amely világot szivünk vég- 
telen fájdalmára nem tudjuk egyelőre átad- 
ni gyermekeinknek, akik egy szabad, szép 
élet szabad érvényesülése helyett, zárt aj- 
tókkal és százalékszámok korlátaival taldl- 
juk magunkat szembe." 

Tévedett Stern Samu hitközségi elnök, 
amikor azt mondotta, hogy „nehány hónap 
óta változott meg a világ." Széleslátókörü 
férfi Stern Samu, de ezuttal tévedett, mert 
nem nehány hónap óta változott meg a vi- 
lág, hanem 1918 óta változik folyton a ma- 
gyar globuszon, meg a többin is. Ez a válto- 
zó világ kezdetben csak hegyoromról elin- 
duló kavics volt és most már falvakat és 
sziklákat széjjelsőprő lavinává növekedett. 
Azok a bölcsek és a természeti törvények 
ismerői, akik akkor kezdenek védekezni, 
amikor elindul a kavics és nem akkor esz- 
mélnek fel, amikor már dübörög a lavina. 
Stern Samu elnök és mindazok, akik a pesti 
zsidó élet élén állottak és állanak, a Sándor 
Pálok, Dési Gézák, Bródy Ernők, Fábián 
Bélák eddig azt hitték, hogy a lavina, va- 

HOTEL 
, takjon Bucurestiben 
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Az antiszemita Cueger 
zsidó dédanyja 
A fizenkilencedik századvégi osztrák császár- 

oárosnak egyik legmarkánsabb egyénisége kétség- 
telenül dr Lueger károly volt. A bécsi kispolgár 
rajongó szeretettel csüngött rajta, diadalmámorá- 
ban fürösztötte szakállöpezte arcát, bárhol jelent 
meg és az udoari emberek palósággal meg ooltak 
dőbbenbe, hogy áz antiszemita vezért hangosabb 
óbáció köszönti, mint magát a hatalmas császárt. 
Szép, magasnővésü, sudár termetü férfi volt, gön- 
dór hajjal, igazi „charmeur", aki elsősorban az 
asszonyokat bájolta el s valóban az asszonyok- 
nak köszönhette politikai diadalainak oroszlán- 
Tészét. Mint egyetemi hallgató sokat érintkezett 
Iueger zsidó kollégákkal, mint fiatal ügybéd egy 
zsidó k idó kartársa oldalán állt házassági tanuként és 

mindennap együtt volt dr Mandl Ignáccal, aki őt 
2 községi életbe, majd a politika labirintusába 
ebezette, Zsidók pették körül, zsidónál epett, zsi- 

dónál hált, zsidótól kért tanácsot, zsidónál találta 
e leshübb odaadást, a legtisztább barátságot, a 

csönzetlenebb támogatást. - Mindez mégsem aka- 
dályozta meg abban, hogy az „antiszemita pártok' 

eéfőbb parancsnoka legyen. 
Lueger sokszor büszkén hipatkozott arra, hogy 

adnának certifikátokat a magyarzsidő 

LAFAVETTE-ben 

belein nevü zsidó urátál és másodszor Luegerhez 

NÉPUNK 

lami csoda folytán, eltér természetadta ut- 
járól és csak nehány kis kunyhót temet el. 
Most kell lássák, hogy a büszke gyárké- 
ményeket is rombadönti, meg a betonalap- 
pal rendelkező vállalkozásokat is. Amikor 
az „ébredő magyarok" kavicsai hullottak, 
akkor kellett volna az „ébredő zsidók egye- 
sületét", ha más néven is, megalapitani Bu- 
dapesten. Ha ez megtörtént volna, akkor 
most nem volna oly kétségbeesett a jajon- 
gás. Nem szabad lett volna büszkén elutasi- 
tani annak idején a külföldi nyugati zsidó- 
ság gyámolitó közbelépését, a Joint-ot, meg 
a Zsidó Világkongresszust, az Alliance és 
Board ol Deputies segitségét. De akkor opti- 
mizmus uralkodott a dunaparti kioszkok ele- 
gáns zsidóságán és „rosszindulatunak" tar- 
tották a Dob-uccának és környékének zsi- 
dóságát. Azt hitték, hogy a lavina csak arra 
fog tartani - aminthogy most is előbb te- 
meti el a szegény, szerencsétlen proletdr 
zsidót. De mást sem kimél. A pesti bank- 
fiukat sem, meg a fterézvárosi ügyvédeket, 
az ujlipótvárosi gazdagokat sem. 

A többhónapos betegségből most felépült 
Stern Samu szivbemarkoló elégikus hangon 
lelenti ki, hogy nem szabad csüggedni és 
széles-skáláju szociális programot kell ki- 
dolgozni. Ez már a pasztitó lavina „segély- 
munkája", az eltaposott zsidó exisztenciák 
tizezreinek mentése. Igy is érthető és igy is 
szivből kivánjuk a teljes sikert. Csak előbb- 
relátónak kellett volna lenni. Amikor Pa- 
lesztináról volt szó, a magyar zsidóság haza- 
fiságára hivatkozott és elutasitotta az or- 
szágépitést. S ez a minden közösséget meg- 
tagadó szélsőséges hazafiság: csődöt mon- 
dott. Mert ha támogatták volna a zsidó or- 
szágépitést, akkor sem állnának másképpen, 
csak Londonban és Jeruzsálemben inkább 

ifju- 
ságnak. És nehány tizezernyi magyar-zsidó 
emberrel több volna már is Palesztinában. 

„Nem a megalázottság letörtségével, ha- 
nem az öntudat önérzetével fordulunk a ma- 
gyar felelős tényezőkhöz." Megható. De előbb 
kellett volna öntudatról és önérzetről be- 
szélni. Előbb! Mondjuk husz esztendővel 
ezelőtt . .. 

A kormányozható 
KKKKMIKSE 

antiszemitizmus példája 
m 

A csehszlovákiai községi választások 
idején a cseh „Nemzeti Liga' vezére, Georg 
Stribrny éles antiszemita propagandát foly- 
tatott. Azzal indokolta ellenszenvét, hogy a 

régi családból származik, amely már a boldogtalan 
Albrecht herceg idejében is Ausztriában lakott. A 
„Kleine Klosterneuburger Chronik? (mint ezt dr 
Zeibis „Archio für die Kunde oesterrechischer Ge- 
schichtsauellen" cimüűü munkájának VIII. kötetében 

a 245. lapon olvasható) ezt jegyzi föl az Albrecht 

herceg által elrendelt zsidőüldözésekről: 
„.. ennélfogpa ezen a fekete vasárnapon sok 

zsidót megoöltek eés egyedül Bécsben 240 zsidót 
égettek el. Egy klostermeuburgi zsidónő, aki kike- 

vesztelkedett és a Barbara nebet kapta, elvált Sche- 

ment feleségül". 

Ez a zsidó asszony volt Lueger Károly ósanyja. 
A régi klosterneuburgi krónika olvasásakor a szi- 
vünkbe markol azoknak a szerencsétleneknek a sor- 
sa, akik inkább a máslyára léptek, semhogy őseik 
hitét elhagyták polna. Mind, mind, az aggastyánok, 
az ifjak, asszonyok és leányok nyugodtan és Isten- 
be velett hittel mentek az irtózatos lángok közé, a 
hősiesség póza nélkül oállalták a halált, amelyre a 
gyülölet itélte őket, Egyedul Bécsben 240 zsidót 
égettek el - mondja hidzgen a krónika Hányan 
váltották meg életüket és vagyonukat a meggyőző- 

désük feláldozása árán? Csak egy, egyetlenegyi 

Mind, mind vértanuja lett vallásának, csak egyet- 
lenegy nem, az, akinek az pvolt a rendeltelése, hogy 

Lueser Károlynak, Bécs antiszemita polgármesteré- 

zsidók, mert nagyrészt németül beszélnek. 
Henlein pártját erősitik. Még május 24-én is 
azt irta lapjában, a „Poledni List"-ben, hogy 
a szudétáknak Prágdban sok zsidó szavaza- 
tuk van. Természetesen ez olyan lehetetlen 
allitás, amelynek semmi alapja nem volt, 
mert ez esetben a prágai zsidóknak őrültek- 
nek kellett volna lenniök, ha Henleint támo- 
gatták volna, De ugyancsak ez a lap irja egy 
nappal később, hogy valóban nem szavaztak 
a zsidók Henleinra. Bizonyiték: Prágában 
32.000 német szavazat van, ebből 20.000-et 
kapott Henlein és 9000 szavazatot kapott a 

„zsidó párt, holott 1930-ban gyermekekkel 
együtt csupán 6960 lélek vallotta magát 
zsidó nemzetiségünek. A zsidók hirlelen" 
megszüntek németnek vallani magakat... 

Egy másik Siribrnyről (de nehéz leírnt, 
hát még kimondani), aki a „nemzeti egyesü- 
lés" elnöke, Jiri Séribrnyról, azt irja a „Ces- 
ké Slovo", hogy csodálkozik azon, hogy most 
antiszemita hurokat pengett, holott 1929-ben 
egy zsidó olvasónak azt irta, hogy sohasem 
volt „egy buta antiszemita". 

Igy forrnak a cseh pártok között is a 
nézefellentétek arról, hogy érdemes-e anti- 
szemitának lenni, vagy sem. Holott, szerin- 
tünk a csehszlovák köztársaság minden 
ereje abban van, hogy a demokrácia utján 
indult el és azon is kell, hogy tovább halad- 
jon. Ezek a nehéz nevü urak jól teszik, ha 
valóban butaságnak tartják az antiszemitiz- 

o 
Togal-tabletta biztos hatásu mindennem 

hiléses betaységekzét, 
gripa, rnecuma, köszvény, üiö. 

imemrcába, idag- és 1őlájászát. 
Togal még idült esetekben is hatásos, 

42, 14 és 3 tablettás csomagolásban. 

nek ősanyja legyen A többi mártirhalált halt, Mint 

zsidők haltak meg, mert csak zsidőként akartak 
élni. 

A máglyahalálból hitehagyással megmenekült 

zsidő nőnek kései unokája, Lueger Károly szer- 

vezte meg és izgatta föl a bécsi keresztény pol- 
gárságot a zsidók ellen. 

Lueger antiszemitizmusa nem volt, nem lehetett 

őszinte, mert az ambició diktálta és nem az ösztöne, 

a szipe. Lueger antiszemitizmusának őszinteségé- 

ben nemcsak ellenfelei kételkedtek. 18983 április 

27-én a következőket mondotta Lueser egy bécsi 

választógyülésen: a demokratapárt ragaszkodik a 

felekezetek egyenjoguságának alapvető tételéhez . 

Egy évpel későbben a városháza előtt, esküre emelt 

ujjakkal igy szólt: „Isten a tanum, hogy nem is- 

merek opalláskülönbséget, keresztény vagy zsidó 
előttem egyforma. 

Luegert hazugnak és csalónak tlartották A paló- 
ságban szinész volt. Nagyszerüen tudott a tömeg 

nyelvén beszélni, de a tömeg hangulata által szi- 

vesen befolyásoltatta magát. Kimélet, emberi érzés 

és meggyőződés nélkül taktikai hadjáratot pezetett 

a zsidók ellen, De ha egy zsidó oallásu párosi hi- 

oatalnok panaszkodni ment hozzá a háttérbe szo- 

ritása miatt, leplezetlen részvétet árult el és sajnál- 
kozott a dolog fölött. Sok esetben jó tanácsot adott 
az itletőnek és olyan álláshoz juttatta, ahol a val- 

lás nem volt az éroényesülés akadálya.
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must, mert ha ők is egy követ akarnak fuj- 

ni Henleinékkal, akkor a nyugati országok 

demokráciái előtt elvesztik népszerüségü- 

ket... 

Nem csoda, hogy a magyar- 
mmo 

országi zsídókkal ugy 

ánnak... 

Nem csoda, hogy a zsidókat nem értik 
meg odaát s hogy ezen nem szabad csodál- 

koznünk, annak legjobb bizonyitéka Eek- 

hardt Tibor kisgazdapárti vezér legutóbbi 

beszéde. Szóról-szóra idézzük szavait: „A 

háboruelőtti magyar életben becsületbevágó- 
nak tartották,. ha egy uri ember drágábban 
adott el valamit, mint azt előzőleg vásárolta. 

Ez a felfogás ellenkezik azzal az üzleti szel- 

lemmel, amelyet egy századokon át gettó- 

ban kitenyésztett nép hallatlan energiával. 

vagy képésségekkel próbált minden ország- 

ban megvalósitani." 
Kérjük olvasóinkat, hogy sziveskedjék 

fenti sorokat még egyszer elolvasni. Mert 

mi is elolvastuk többizben. Eckhardt Tibor 

mondotta ezt, aki tekintély Magyarországon 

és egy párt elnöke, valamikor az ország de- 

legátusa a genfi Népszőövetség előtt. Állitó- 

lag világlátott ember, akinek széles hori- 

Régi zsidó barátaipal mint polgármester is te- 

geződő piszonyban maradt. Egyszer az „American 

Israelite" női munkatársa jelent meg nála, a köbet- 

kező ajánlőlevéllel: : 

„Kedves Barátom! Bemutatom neked egy roko- 

nomat, Sonnenschein Róza asszonyt, aki amerikai 

lapokba dolgozik és T őled interojue akar. Légy 

szives kedbesen fogadni! Ne szidd nagyon a zsidó- 

kat, nehogy itt az Oceánon innen kompromittáloa 

legyek. Üdvözlettel régi zsidó barátod: dr Emil 

Frischauer, udvari és törpényszéki ügyvéd". 

Luegerről sokan tudták, hogy titokban „jó a 

zsidókhoz", Egyszer Kleibinder községtanácsos ar- 

ről értesitette a polgármestert, hogy egy H. nebü 

zsidó egész pagyonát elvesztette és nagy nyomor- 

pan él: Lueger a Laenderbank akkori bezérigaz- 

gatóját Lohnsteint megkérte tüstént, hogy helyezze 

el valahol ezt a derék, saját hibáján kibül tönkre- 

ment embert. Lohnstein a. Laender-bank tőzsdei 

képviseletével bizta meg Lueger protezséjét. 

Mikor Kleibinder meghalt, a beteg Lueger az 

oroosok tanácsai ellenére is elment a temetésére. Itt 

a rabbik jól fütött szobájában az ősz Schimiedl 

rabbioal beszélgetett. Mosolyogoa mondta a patriar- 

chának: 

Nem akarok önnek, rabbi ur, száz évig tartó 

egészséget kipánni, mint ahogy ez szokás, mert 

eszembe jut XIII. Leó pápa mondása. A Szentatyát 

nagy választékban érkezett 

zontja van és valószinüleg Angliában is 
járt. És ez az ember, ez a politiküs azt meri 
mondani a képviselőházban, hogy „uriem- 
Dber" nem ad el haszonnal valamit. A másik, 
amit mond, hogy „gettóban kitenyésztett 
de minden országban „hallatlan energiá- 
val próbált minden országban megvalósita- 
ni". Értjük ezt? Mi zsidók találtuk ki egy- 
általán azt hogy amit huüszért veszűnk, hu- 
szonegyért kell eladjuk. Az összes nemzet- 

könyvtárakat irtak össze már, amelyért mil- 
liók küzdöttek és százezrek haltak meg 
barrikádokon, az a probléma, amely a Tő- 
két állitja szembe a Munkával, amelyből 
az egész modern gazdasági élet kisarjad- 
zott s amelynek fundamentumán áll: az 
Eckhardt előtt nem egyéb, mint egy zsidós 
machináció, amelyet a gettóban „kitenyész- 
lettek". Nem veszi tudomásul, hogy voltak 
már a ó-korban is kereskedő népek, a fő- 
niciaiak, a görögök, a modern korok angol- 
jai, akik nem nevelkedtek gettoban, akiknek 
egyetlen bankjában több vagyon van, mint 

amennyit Eckhardt ur el tud álmában kép- 
zelni, ez mind sulyos probléma, amelyet 
képtelenség és őrület igy elintézni. „Uriem- 
ber" nem seltel, piszkos zsidó pimaszság 
az egész. Ezzel és igy intézi el egy „nagy 
magyar politikus a gazdasági problémát. És 
ezek után azt mondja, hogy istápolni kell a 
magyarságot, hogy boldoguljon gazdasági 
téren. Hát lehet ilyen szellemmel boldogulni 
a közgazdasági pélyán, Hiszen a kereskede- 

lemről és iparról még egy Eekhardt is ugy 
beszél, hogy fehér glacé kesztyüt huz előbb. 
Fidonc! - ez nem uriembernek való. Va- 

dászni, halászni, urambátyámozni, földbírto- 
kon lovagolni, inni és nyegléskedni, urhat- 
nám tempókat felvenni: ez magyatos. Ha- 

szonnal eladni valamit, ez zsidós. Ugylát- 

szik a 40 millió angol is gettóból kitenyész- 
tett fajzat, meg az amerikai hatalmas köz- 

gazdaság zseniális képviselői is. Minden 

„getto", ami bank, üzlet, vállalkozás. Igy 

Védekezzen! 

kilencvenedik születése napján alázatosan üdvözölte 

egy apácafejedelemnő, száz esztendeig tartó boldog- 

ságot kibánoa neki. A pápa igy felelt: Köszönöm 

szépen, de azért nem kell az Ur hatalmának kor- 

látot szabnt,.. 
„Der schöne Karl, ahogy a bécsiek nebezték, 

nyiltan dühös antiszemita volt, de titokban nagyon 

sokat adott arra, hogy a zsidők jó véleménnyel le- 

gyenek róla. Ugyszólván egyetlen alkalmat sem 

mulasztott el, hogy a hozzáforduló zsidóknak ki- 

sebb-nagyobb szivességet tegyen Egy alkalommal 

egy öreg zsidő nő kereste fel keserü panaszáoal. 

Ehnek az asszonynak Bécs külovárosában látogatott 

kápéháza polt, de mibel nagyon kiépitelték a oil- 

tamos vasutat és hurokoágányt huztak a kábéház 

előtt, a bendégek akadályozba voltak abban, hogy 

a kávéházba — testi épségük kockáztatása nélkül 

- bejussanak Hiába volt minden könyörgés a 

városi basut isazgatóságánál, a sinpár ott maradt 

és a kábéházat elkerülték. A szegény asszony igy 
fejezte be kérését a Hatalmas férfi előtt: 

— Bolgármester uf, ha segit rajtam, imádkozni 

fogok Istenhez, hogy hosszu életet adjon önnek. 

Lueger másnap kiment a helyszínére és nyom- 

ban hivatta a pillamos basut igazgatóját. Egy-két 
nap muloa fölszedték a hurokoágányt a kábéház 

előtt. Mikor a zsidő nő ujra fölkereste Luegert, 

hogy megköszönje intervencióját, ez fölemelt mu- 

tatóujjal mondotta: 

áezdasági ptóblemákab a profitot, amelyről 

fátja ezt Eockhardt. Akkor hogy lássa a 

veszélyeztető NlmiEmenHdmxz-árüemedm 

e 

Egészségét járvány ismét sok betegséget idéz elő. 

enlas ferosemünét toalett- 

szappant, megóvja egészségét! 

1938. junius 24. 

huszéves magyarországi ilju, akinek ezek a 
vezérei és ideáljai?! Ez a müvelt nyugati 

mentalitás? Ez az a beteges beállitottság, 
amelynek tehetetlen dűhe nyilatkozott meg 

a zsidótörvény megszavazásánál iss. Ez ami 

oly szomoruvá teszi a magyarországi zsidó- 
ság jövőjét. Amig Eekhardtok lesznek — 

addig lesz beteges antiszemitizmus is, a te- 

hetetlenség és butaság szocializmusa... 

ososocomOOSocSSoSeSooooSooSooSOs00s 

—– áÁrjabizonyítványok nagyban. Trop- 
pauban, a „Bund der Deutschen" szervezet 
külön osztályt létesit, amelynek az a célja, 
hogy a hozzáfordulóknak megfelelő eljárás- 
sal felállitsa családfáját. Egy-egy ilyen „csaá- 

ládta" beszerzésére fix összeget állapitottak 

meg, 105 csehkorona az ára. Természetesen 
ez árjákra vonatkozik. 

Használja mosakodásánál állandóan a 

Hsenceucsscm illatositott 

—– És igazán fog értem most már imádkozni? 

Egy dotlogban valamennyi kortársa fölé emel- 
kedett Lueger. Soltasermn volt bálogatós azokban az 
eszközökben, amelyek pályáját fölfelé lenditették. 

A hatalmat és a nép kegyét azonban sohasem for- 

ditotta a saját, apvagy hivei számára. Tiszta volt a 

keze és üres maradt a zsebe. Még legnagyobb zsidő 
ellenfelei sem emelték ellene az anyagi érdekeltsél 
vádját. 

Lueger antiszemitizmusa egészen más valami 
mint a háboru alatt kisérlelező és az összeomlás 
után vadul kitört zsidógyülölet,. A bécsi polgá" 
mester inkább heccmester volt, hangulatot csíinált 

azzsidók ellen, sokszor jogos érdekeikben megkárb 

sitotta őket, de nyilt erőszakosságra nem vetemnedetl 
s ha zsidók ellen követtek el büncselekménvyt, ó0a 
kodott attól, hogy az ő nevével és tekintélyével te2 

karózhassanak a gonosztepők. Lueger nem lázitoti 

pogromra, Neki elég volt az antiszemitizmusnak a 
hőfoka, amely mellett megsüthette a maga pecse 
nyéjét. Meggyőződéstelen, opportunista antiszeini 
tizmus bolt az öbé. Ebben hasonlitott a hábotti 
követő tömegmozgalmak irányitóihoz. De a kezé 
hez sem a zsidók pénze, sem a zsidők vére nélm 

tapadt, S mert sokkal értelmesebb polt, semhoél 
ne tudta volna, milyen ostobaság az átlatánositot 

gyülölet, ő maga korrigálta a programmját a zsidó 
iránt baló titkos rokonérzésépel. Lehet, a zsidó ó" 

anya vére mozdult meg benne... 
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Szombat: Szivan 26, junius 25. 3. : S- 
Heti szidra: Ho 

Heti haltora: yzr nozm 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 8.10 
gyertyagyujtás 8.18 
lstentisztelet kezdete 8.34 
Szombat belejezése 9.30 

Ros-Chodes Tammuz bencsolás. 
Jjunius 29 és 30 Ros-Chodes. 

A riimális fiirdő 
Azok, akik a zsidó élet és történelmi 

udottságok béke-perspektivájából nézik az 
eseményeket és a zsidó megnyilatkozásokat, 
azok a rituális fürdőről „modern" véleményt 
alkotnak. Minek nekünk egy rituális fürdő, 
amikor otthon csempés fürdőszobánk van. 
Ezeknek kell megmondjuk elsősorban azt, 
hogy háromezer évvel ezelőtt nem voltak 
„türdőszobák", meg azt, hogy ma sem oly 
elterjedt a fürdőszoba, mint a kenyérevés 
és rendkivül sok zsidő házban hiányzik ez 
a valóban hygenikus, kellemes és jó beren- 
dezkedés. 

Akik tisztában vannak a vallási élet 
alapvető fogalmaival, azok mindenkoron 
rendkivül sulyt helyeztek a ritudális türdőre, 
amely egykor sok vallási feladattal való 
kapcsolatoi jelentett, amely a leviták szol- 
gálatával volt összetüggésben, most azonban 
főlég a családi élet tisztasága alapszik ezen 
a rendkivül fontos intézményen. 

Amikor más népek fiai évezredekkel, 
vagy csak századokkal ezelőtt is sokszor 
egy életen át alig fürdöttek és mint tudjuk, 
volt kor, amikor a francia udvarndi a 
plebsznek való élvezetnek tartották a Fürdőt, 
amelytől irtóztak, ugyandkkor nálunk zsi- 
dóknál, még a legelhagyatottabb kis falusi 
zsidó hitközség egyik legfőbb feladata is az 
volt, van és lesz: hogy rendelkezzék egy 
rituális Fürdővel. Mélységes fontossága van 
ennek az intézménynek, mondhatni, hogy 
minden vallási élei alfája. Ahol nincs sza- 
ályos „mikve", ott nem ér semmit a tem- 

plom, az ima és nincs a zsidó életnek semmi- 
féle igazi győkere. Nem pótolja a legdrágább 
márványfürdőszoba sem: viszont a nagy hit- 
őzségek legeminensebb feladata, hogy ne 
supán a proletár-zsidó igényeket elégitse 
a dnem a legkényesebb és legkifinomo- 
dottabb igényeket is. Ahogy a bécsi Floss- 
ársse márványozott, rendkivül tiszta és 
abszolut hygenikas rituális fürdő előtt időn- 
ini a legszebb luxusautókból szálltak ki 

és tettek eleget a vallási törvény- hölgyek 
bályotmakórtásan előirt tisztálkodási sza- 

ra assankint ráeszmélnek mindenfelé ar- 
dők Ogy az évtizedekkel ezelőtt épitett für- 
sot nem elégitik ki a mai igényeket és igy 
mnidógyermek, vallási Telfogás szerint 

gatja e fogan, akiknek anyiuk nem láto- 
1 e rituális fürdőket. Ez a felismerés 

NEPONK 

tette szükségessé, hogy például a bucurestii 
vallásos zsidóság is épiteni akar egy fürdőt, 
az aradi ortodoxok nemrég fejezték be más- 
félmillió lejes költséggel épitett Fürdőjüket, 
a timisoaraiak is épitési tervekkel foglal- 
koznak és legujabban az oradeai hitközség 
vezetősége akar nagyszabdsu modernizálást 
végrehajtani a rituális fürdője körül. Már 
meg is kezdték az akciót és széjjelmentek a 
kölcsönjegyzési felhívások. Az kétségtelen, 
hogyha hozzákezdenek, akkor alapos mun- 
kát kell végezzenek és olyan modernné ala- 
kitsák át, amely a legkényesebb igénynek 
is megfeleljen. Vegyék példának a legkultu- 
ráltabb közösségek fürdőit, mert ha meg- 
teszik, akkor ujra egy emberöltőre leveszik 
gondját a rituális fürdő épitésének. 

A vallási élet elmélyülésének 
hogy mindenfelé épitési és renoválási 
vekkel foglalkoznak. Ez is egyik 

jele, 
ter- 

jelentős 
etappja a vallási élet kiterebélyesedésének. 
Első: a mikve, utána jöhet csak a chi- 
nuch s csak ezután mindaz, ami szociális, 
vallási intézményesitése a zsidó életnek. 
Nem propaganda akar ez lenni, csak szerény 
felvilágositás, hogy ne legyintsen senki, aki- 
nek „saját fürdőszobája" van, aminthogy 
az sem lehet süket, akinek nincsen „sajdt 
felefonja". Akiknek módjuk van, adjanak, 
mert életbevágóan fontos zsidő szempontból, 
hogy a rituális fürdő természetes vize fe- 
jené a zsidő élet alapvető fundamentu- 
mait. 

– Előszőr hirdettek itéletet héber 
nyelven a bíróságon. (Jeruzsálem.) Az it- 
teni legfelsőbb biróság előtt most először 
történt meg, hogy héber nyelven olvastak 
fel itéletet. Frumkin biró felolvasta az 
itéletet az andol és arab társ-birók előtt. 
Valamennvi okirat és beadvány héber nyel- 
ven lett megfogalmazva. 

Nemcsak a C.F.R. engedélyez a 
LUNA BUCURESTILOR 

látogatóinak 50 és 750. os 
kedvezményt 

GALERIES LAFAVETTE 
minden árral versenyez, bármely 
választékon tultesz és felülmul minden 

' minöseget. 

—– Wenkebach professzort nem engedik 
letelepedni Lengyelországban. (Varsó.) Dr 
Hilarin Wenkebach, a világ egyik 
legkiválóbb szivspecialistája szintén kény- 
telen volt Ausztriát elhagyni. Wenkebach 
professzor sokáig kezelte Pilsudszky mar- 
sallt és igen jó kapcsolatokat tartott fenn 
vezető lengyel körökkel. Most, hogy az 
Anschluss elől elmenekült, Lengyelországba 
utazott, azonban dacára világhirnevének, 
nincsen kilátása arra, hogy letelepedési en- 
gedélyt kapjon. (Bizonyára a lengyel orvo- 
sok konkurrenciája nem engedi ezt, akik 
félnek tudásától, viszont a politikusok pe- 
dig, mig nem érzik, hogy van sziívük – ad- 
díg szivtelenek.) 

Fiu és leány 
Az állomástól 10 percnyire a hegyek között 

kapitány öngyilkosságot követett el. 

Schwartz Menyhértné orth. zsidő leány internátusa Oradea 
Ep. Ciorogariu 8. Telefon: 12-11 

gyermekek nyaraltatása 
NENEANTAN 
(lővonal gyorsvonati megálló) l 

egészséges kő épületben, por és szélmentes helyen. AnHandó telüzyeélet. Kiránduló helyek. Sporttanár. Strand! Tenniszpálya ! Hizó, nap és 1 ikuta Mérsékelt dij! Mitümnö referencták. Prospektus. Szezon junius 26-tól, aususzíus 26-i Azon érdeklődők, kik az első turnusban akarnak résztvenni, 
jelentkezzenek mielőbb. 

KÉDVISELET:. S HIDM"BUCuUReStry. 
CAL. CALADASI. es 

—– A iürdőhelyekre járó zsidő közönség 
tudomására hozom, hogy BORSEC-en 16 
éve müűüködő HOFFMAN-FÉLE ORTH. 
KÓSER VENDÉGLŐ (teljesen megbiízható 
orth. kóser) megnyilt. Előszezonban egé- 
szen olcsó árak, a főszezonban is igen szo- 
lid áraim vannak. Pontos kiszolgálás, izletes 
házias főzés. Várom régi vendégeimet és 
azokat, akiknek pihenésre és üdülésre van 
szükségük, Ardeal legkiesebb fürdőhelyén. 
HOFFMANN vendéglős, Borsec. 

—– Egy zsíidó tartalékos kapitány ön- 
gyilkos lett. (Krakkó.) Egy itteni szállodá- 
ban Jochanan Kvarter tartalékos 

u- 

lyos és életveszélyes állapotban szállitották 
a korházba. Hátrahagyott levele szerint 
azért dobta el magától az életet, mert nem 
birta el bajtársainak gunyolódásait és sér- 
tegetéseit. 

: 
: 

deHcsdoma és Fen éNaszac 

HerscHalsevids 
orth. kőser pensiójában 

BUCURESTI, Str. Carol 25. I. emelet 
(bejárat Strada Soarelui 7.) 

— Fiatal metsző 9 és előimádkozó 
szerény igényekkel orth. hitközségnél, kis 
családdal állást keres. Megkereséseket a ki- 

adóba kér. 

égkura. 

helybeosztás céljából 

az



és ya „katonavárosi" templommal szemben álló „Pá- 

va" épületet, amely valamikor sok mindent jelen- 

jében is élhettek zsidók, de erről most nem irunk. 

az iratok, volt tatárjárás, törökdulás, háboruk, jár- 

ténelemben. 

vár körül telepedtek le a zsidók. Körülbelül 300 ép- 

reskedők, akiket a pár parancsnokai mindenkor to- 

A réai kolozsvári ucca, a zsidó mulital összenőltt 

NÉPÜNK 1938. junius 24. 

Eredeti közlemény 

aPáva évszázados épületét bontják ... a GHSTRO D.-.-ről 

Ez oradeai gettó 
történelmi lan 
Zsidők a várparancsnok védelme alatt. - Az 
dája és ehalseisen -ja. – A gettó rabbijána 

a- A „Népünk eredeti riportja - 

Nemrégiben találtak egy sirkövet a régi Pan- 

nonia "területén - a mai Magyarországon - amely 

azt bizonyitotta, hogy 1000 évvel ezelőtt, tehát kö- 

rülbelül 600 évvel a magyarok bevonulása előtt 

éltek ott zsidók. Bizonyos az 1s, hogy a régi Dá- 

cia területén, a régi római provinciában is éltek 

zsidők. Ki tudja, hol és mikor bukkanunk majd rá 

dokumentumokra, amelyek ezt bizonyitani fogják. 

Egyelőre nem is akarunk oly messzire menni, elé- 

gedjünk meg azokkal az adatokkal, amelyeket is- 

merünk. Különösen, ha egy város történetét szeret- 

nénk ezészen Tövid táviratstilusban felvázolni ol- 

vasóinknak. 

Melyik városról van szó? Ismerik zsidó körök- 

ben az egész világon. Hosszu évtizedeken át valami 

különös mellékzöngéje volt. Jó is, rossz is. A város 

neve –— oh. ne csodálkozzon az olvasó - Katona- 

város. 
Nincsen rajta egyetlen térképen sem. Régieken 

is hiányzik, az ujakon meg pláne. De azért elárul- 

juk, hol van. Oradeán, a régi Váradon és annak is 

a vár körüli részén, amely egykor a gettó volt. Tu- 

lajdonképen hat-hét generáció nevelkedett ott fel, 

de sok hires ember került el onnan a világ minden 

részébe és ha a globetrotter elkerül zsidók közé 

Newyorkba, vagy a londoni Whitechapelbe, nem is 

beszélünk Budapestről, vagy Bégcsről, szerényen, 

vagy büszkén jelenti ki egy-egy „uriember : az 

„én bölcsőmet a Katonavároson ringatták". 

Most, hogy ennek a városrésznek, amely ma 

már csak egy kis része egy nagy városnak, egyik 

régi, alacsony, de egykor annál hiresebb házát le- 

bontják: ez teszi aktuálissá cikkünket. Csákányok 

majdnem földig rombolták már a Zsidó kórházzal 

tett a katonavárosi zsidóság körében. 

AMIKOR A ZSIDÓK VÁROST ALAPITOTTAK 

A, zsidóság az ezeréves városnak valószinüleg 

már kezdettől fogva lakója volt. Szent László ide- 

Majd lesz alkalmunk még visszatérni ezekre az 

időkre is. Bár nagyon nehéz, mert sokszor elégtek 

ványok és az évszázadok többi katasztrófái. Igy 

1002 és 1692 közötti időkben, a török uralom alatt 

is teljesen megsemmisültek a város levelesládái. Hi- 

teles adatok 1713 óta állanak rendelkezésre és 1772 
óta már zsidók is szerepelnek ebben a váradi tör- 

Három részből állott Várad. Az egyik rész a 

mostani „Ujváros', amely tulajdonképen a szivét 

képezte ennek az ezeréves településnek, az „Olaszi" 
rész) a város elővárosának tekinthető, mig a régi 

pel ezelőtt kezdtek odagyülekezni zsidó pándorke- 

orth. kóser 

étterem és buffiet 
Szolid árak és figyelmes kiszolgálás! 

NácszeaHE mumm 
CLUJ, Cal. Regele Ferdinand 33. 

Preot Vasile Ciornei, parohia Petris (Jud. 
Bálti) a következő tartalmu levelet küldi nekünk. 

„... sziveskedjenek részemre 3 üveg CGastro 

D. gyógyszert utánvéttel küldeni, melyet két éy 
óta kinzó gyomorfájdalmaim ellen igazán meglepő 

gyógyitó hatással használok, fogadiák is érte hálás 

köszönetemet... 

A köszönő levelek ezreit. kapjuk az ország min. 
den részéből, amelyekben lelkesedéssel beszélnek 
Gastro D. mindenkit meglepő gyors és gyógyitó ha. 

tásáról a gyomor- és bélbajok összes eseteiben. ó. 

vosok is ajánlják. 

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és dro. 

leráltak, sőt megszánván őket, még támogattak is. gériákban, vagy postán megrendelhető 135 lej után. 

Ez volt a „Váralja", amelyet egykor a vár „Gollyo- vét mellett Császár E. gyógy szertárában, Bueure, 

bisa"-nak, vagy „Mellyé"-nek neveztek. Itt ugylát- ti, Calea Victoriei 124. 

jaiból 
önálló zsidó bírósá templomalatti „kalo- 

k klasszikus latin beszéde a Hofburgba. 

ték a zsidók települését. Igy bátran lehet mondani, 

alkotott, most azonban szoros egybeépült része a 

vendéglő is volt, ahol egykor társadalmi események 

szik, jó fogyasztók voltak a katonák, akik a vár- 

ban laktak, azonkivül nem türték őket egyik részen 

sem, tehát a gettó ezen a részen alakult ki. 

Ezt a „Váralját" kizárólag zsidók alapitották. 

Ezt nevezte el a nép szája Katonavárosnak, a hi- 

res zsidó településnek. ahonnan sok tehetséges egy- 

házi ember, hires Talmudtudós, de még több hires 

kéreskedelzm és ipari karriert csinált férfi került 

. A Rákóczi-korszak után, 1720 körül a vár ak- 

keni parancsnoka, hadászati szempontból lerombol- 

tatta a kis házakat, de nemsokára ismét megenged- 

hogy ama kevés európai város közül, amelyet a 

zsidők alapitottak, ez a Váralja rész is a közé so- 

rozható, amely eg gykor közigazgatásilag külön részt 

mai Oradeának. 

Nem lehet különválasztani ezt a részt már, de 
220 év történelme soha nem törölhető ki e város tör- 

ténelméből, amelynek fellenditéséhez energiával, te- 

hetséggel oly sokban hozzájárultak a zsidó jövő és 

tünő generációk. 

Ha volt is valamikor egy kis mellékzöngéje 

ennek a szónak: Katonaváros, ma már mindez a 

történelemé s ha a történelem nem üz keserü tré- 

fát, akkor a „gettó" mint olyan megszünt a Váral- 

ján, bár korunk sok meglepetést tartogathat még 

számunkra. 

Sok, de hálás feladat volna ennek a váraljai 
zsidóságnak történetét megirni, kik kerültek el on- 

nan és merre, hány szép „katonavárosi" zsidólány 

került szépsége és okossága révén messzire innen, 

hogy elvigye ennek a különlegesen tehetséges, lel- 

kes, cinikus, dolgozó, de mégis élnivágyó becsületes 

és egy kicsit mégis „könnyü" városnak izét- 

zamatját. 

A PÁVA" 

Több mint százéves volt a lerombolásra itélt 

épület. Kezdetben a GCrünfeld családé volt ez a 

ház, ahol évtizedekig a rituális fürdő is volt. De 

történtek, sokszor a város politikáját is csinálták. 

Már nem volt meg az izoláció, amely 1740 és 1780 

között annyira ment, hogy a többi városrészekben 

nem is tudott zsidó lakni, de amikor megszünt a 

„vár jellege, akkor az izoláció is enyhébb lett. 

Hosszu története volt annak is. hogy mennyi ellen- 

tét alakult ki a kenyerükre féltékeny céhek és az 

élénk, élelmes zsidó kereskedők között. Sok csatá- 
nak, vitának volt szinhelye a „Páva", amely most 

örökre eltünik a föld szinéről, a kornak kőbe épi- 
tett dokumentuma. Nem volt valami impozáns épü- 
let, hosszu sárga épület. Mi már „letört" korában 

ismertük, nem fénykorában, amikor bizonyára szép 

épületnek számitott és a váraljai zsidó élet cent- 
ruma volt. Ott éltek, szenvedtek, szerettek az em- 

berek, jóban, rosszban együtt voltak. Miért ne- 

vezték Pávának? Valószinüleg ahogy volt „Három 

rózsa", vagy „Zöld sapka" vendéglő, ugy nevezték 
ezt „Pává"-nak. Hol van a régi dicsőség"? Volt 

ugyan még ott egy rabbi az utóbbi években, ame- 

lyet „páver-rebbe"-nek neveztek hivei, valószinüleg 

most uj nevet ke!ll majd felvegyen, mert a Páva 

szintelen tollazata eltünt már a föld szinéről... 

mert igy rendeli a fejlődés utja. 

A régi Katonaváros-Váralja története és ese- 

ményeinek összegyüjtése vaskos kötetet tenne ki. 

De most, izelitőül két kis történetet irunk meg, 

ama hires jesiva, ahonnan sok ezer fiatal indult d 

amely eddig csak szájról-szájra, mint hagyomány 
élt a katonavárosi zsidóság körében. 

A RÉGI TEMPLOM 

Ottáll a rézsutason a kocsiut felé a régi tem 

plom, amely a történelmi adatok szernt körülbelü 
130 éves. Jóllehet, hogy egy régibb templomnak 

semmi nyomával sem találkozunk, mindazonáltal a 

frigyláda takarója 100 éves. Selyemből készült, bor. 

dó bársonnyal szegélyzett és ezüsttel áttört, egés 

jó állapotban megőrzött, a készitési évet is fel. 

tüntető himzés azt igazolja, hogy a pár környéké 
valahol már rég lehetett a váraljai zsidóságnak egj 

állandó eltitkolt imaháza. 

Oradea eme legrégibb temploma volt az elmul 
században hosszu évtizedekig a rézi Várad jesivája, 

az élet utjára, magukkal vivén hires nagy tudóások 
tudásának morzsáit. Itt látható még ma is a tem. 
plom bejárójánál egy vasszoritó, az ugynevezet 

„Halseisen"-nek a nyoma, amelyet annak idejét 

a zsidó biró vett igénybe és ahová a bünősőökd 

láncolták. A templom alatt egy pince is van, amel 

egykor a „kaloda' volt, ahopá a zsidó bünősök 

zárták. Ez az önálló biráskodása a zsidóságnal 

több, mint egy évszázadig tartott és csupán 

1848-490-iki szabadságharc idején szünt meg. Eb 
róság nem csupán zsidók közötti ellentétben, ha 
nem hosszu évtizedekig zsidó- és keresztények ki 

zött fennálló differencális ügyekben is birói döt 

tő főrum volt. 

Az akkori idők és a zsidó népesedéshez visen 
nyitva a templom meglehetős nagy volt. A templom 

ban egy márványtáblán héber felirat van, amel 

igy szól: Magid doorob Tjakop chikun u, misptl 

fob Tjiszroel..", amely az épités évét is szimbdl 
zálja kezdőbetüivel. 

Mióta a zsidó élet sulypontja elterelődött ezel 

zsidókörzetből, mióta a „Katonaváros" nem az, am 

volt, hanem inkább a kevéssé jómódu zsidóság Tab. 

helye, (ahol évről-évre csökken elköltözés és kihaló 

által a zsidóság száma), azóta a zsidó élet sem mik 

tet annyira, mint régen, amikor csak ezen a helye 

volt szabad zsidónak lakni. 

JóZSEF NAÁDOR MEGCSOKOLI A 
A TÓRÁKAT... 

A mult század 30-as éveiben történt, hogy Jó- 
zsef nádor, a császár megbizásából lejött. átogató 
Bécsből. Néhány napig tartózkodott Váradon. Am 
kor egyszer egy uj futár jött Bécsből azzal az ut 

sitással, hogy menjen Tileagdra valamit limtéz 
A városi magisztrátusnak későn jutott eszébe, h0 
a nádor kivánságát teljesítendő. a ketomát 

.medm süyematsa 
uj helyiségünkben 
Sír. Ep. Ciorogariu A. 

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- 
és s külföki fonalak. - Szőnyei javtá 

sok. - Allandó fan olyan 

„oRNENT 
Schulhoi Emilné, Oradea, sva a 
Ep. Ciorogariu No. 4. Telelon 1 
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zsidóságot hivatalosan értesitse az ottan elvonuló 
udvari méltóság ünnepélyes fogadtatásáról. Ezek 
dacára, ha elkésve bár, a zsidóság megkezdte elő- 
készületeit, hogy a temploma előtt megfelelő fo- 

akkori rabbija, Rosenfeld József több mint száz ta- 

pulót számláló jesivájában tanitott éppen, amikor 
hirül vette, hogy a nádor egy félóra mulva kiséreté- 
vel megérkezik. A rabbinak alig volt ideje, hogy 
birtelen magára kapja ünnepi kabátját és rojtos 

im. régi nadrágjában sietett a már megérkező nádor és 
ka kisérete elé, hogy elmondja üdvözlő szavait. A zsi- 
.dóság akkori reprezentánsai a „Páva" elé gyülekez- 

ve fogadták a nádort, majd pedig óhajára elkisér- 

fék a templom udvarára, ahol a szépen diszitett 
Tórákkal fogadta őt az elkésett Rosenfeld József 

A fényesen kivilágitott templom, a fehér ruhás 
leánykák a csokrokkal, a fellobogózott Kolozsvári- 

ucca és a zene nagy hatással volt a nádorra és ki- 
séretére, amely fokozódott, amikor a rabbi előké- 
születlenül bár, hatalmas latin beszédet tartott, 
amelynek klasszikus nyelvezete annyira meglepte a 

nádort, hogy kijelentette, miszerint életében nem 

találkozott még férfiubal, aki oly klasszikusan ke- 
zelje a latin nyelvet, mint Rosenfeld rabbi. Felkérte 

egyidejüleg, hogy irja le neki emlékezetből beszé- 

dét. amelyet emlékül el akar tenni. József nádor 

további beszéde során kijelentette még: 
Mindig csodálattal gondolok a zsidóságra, 

amelynek fenmaradása a legklasszikusabb példája 
a hit erejének. Mindig igazságos kérésüknek szó- 

szólója és támogatója leszek a trón előtt. 
József nádor ezután a Tórákat sorba megcsó- 

kolta és megtekintette a fényesen kivilágitott és 
virággal diszitett templomot. 

A főrabbi beszédének kézirata, amelyet később 

emlékezetből irt le, ma is látható a bécsi Hofburg 
irattárában. 
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tém TETEMREHIVÁS EGY MEGÖLT 
KATONA HOLTTESTÉNÉL 

A vár, amely nagy szerepet játszott a történe- 

lem. folyamán, már a XVIII. század végefelé sem 
jelentett többé haditechnikai szémpontból érdekes 
objektumot. A széles sáncárok már csak szombat 

délutáni sétákra volt megfelelő a gettóbeli ifjuság 
számára, fenn a toronyban már nem állott őrt ka- 
tona. Később a régi osztrák-magyar ármádia ezre- 
dei állomásoztak ott. Egy emberöltőn át a császári 

és királyi 37-ik gyalogezred, meg a 101-esek, a vi- 
lágháboru idején pedig a horvátok hires ezrede, a 
zöldparolis. 70-esek. 

mi történetünk régi, körülbelül 90 éves. A 
ich-korszak idején történt, hogy az ott állomá- 

sozó ezredben egy zsidó katonát bosszantott egy 
őrmester. Nem ritkaság. hogy a katonaságnál egy- 
egy félig sem intelligens altiszt kipécéz magának 

egy zsidó katonát és szadista vágyait rajta elégiti 

k. Tudja, hogy a legénység nem háborodik fel, sőt 

töhög, ha a zsidót vegzálja. Ez az őrmester annyira 

ment, hogy a zsidó katonát... de tartsunk sorren- 

és sérülésébe belehalt. A temetését nagy katonai 

pompával készitették elő és az ezred parancsnoká- 
nak besugták, hogy nem természetes halállal halt 
meg a szegény zsidó fiu. A parancsnok elrendelte, 
hogy a bucsuszavakat és a halottal való kézfogást 

fölöttes őrmesternek kell elvégezni. Ott állott a te- 
lemrehipott őrmester a nyitott koporsó előtt, amely- 

ben az agyonroncsolt zsidó holtteste feküdt. Rá- 
szólt a parancsnok: palld be, hogy ártatlan vagy-e 
ennek az embernek halálában? Az őrmester re- 
megni kezdett, elsápadt és bevallotta, hogy a sötét 
éjszakában ő dobta le a szerencsétlent a vársánc- 
ről. A gyilkos sorsa a halálos itélet lett... 

j áken fragikus események is tarkitották a váral- 

kezünk ág történetét, amelyről ezuttal azért emlé- 

meg, mert egy nagymultu zsidóság életének 
gy-egy epizódjáról sokszor jó és hálás vissza- 

. W. S. emlékezni - 

Betkany— Egérító kmaa doboz Bées lei 
' fsm sz 

kiább árirtó doboz maz lei és zdb lei 
ela-azmnail gáztózó 3ödp lei 

Sto Herrie telirala 
Nal lieozuiz Telelon 21-92z 

gadtatásban részesitse József nádort. A hitközség 

det. A zsidó katona a sáncról egy éjszaka leesett [- 

tosan teljesitette és ezeket a kötvényeket 

Báile-Episcopesti 

Tekintetes Igazgatóságának 

Bálle-Episcopesti 
Langa Oradea. 

Évtizedek óta küldőm rheumás betegeimet nagy- 

becsű vezetése alatt álló fűrdőjűkbe s a gyógyered- 

ménnyel mindég meg voltam elégedve. De az 

idén a legnagyobb elismerésemnek adok kifejezést. 
midőn két idegrheumás betegem az ujonnan beren- 

dezett meleg iszapkád fűrdő párnapi 

használata után teljesen meggyógyultan jőtt 

thermális 

haza. 

S hogy elismerésemnek hathatós jelét adjam, sze- 

mélyesen is felkerestem ezen higiénikus elvek alap- 

ján épült iszapkár-fűrdőket, továbbá 

az izzasztó és pakoló termeket, melyek a legna- 

gyobb tetszésemet és azon meggyőződésemet vál- 

tották ki, hogy az izűleti izom és egyéb csuzos be- 

tegségek kezelése feltétlen sikeres eredménnyel jár 

s felveszi a versenyt a leghiresebb kűlfőldi iszap- 

fűrdőkkel. 

Kiváló tisztelettel és nagyrabecsűlésem kifeje- 

zésével 

csempézett 

NEr Wermr PEzaHbs 
hatósági orvos. 

Legmodernebb, legolcsóbb, 

„Standard" 
vasbutorgyár 

Strada Hurel Lazar 10. 
(fogházmühely) 

Comunitatea Evreeascá Ort. Oradea. 

No. 997—19538. 

Ama hittestvéreinkhez fordulunk jelen felhivá- 
sunkkal, akiknek a zsidóság alaptörvénye, a zsidó 
családi élet tisztasága iránt érzéke van, annak 
felbecsülhetetlenül nagy jelentőségét ismerik. 

Évszázados, dicső tradicióju hitközségünk ama 
epochájához érkeztünk, amely parancsoló köteles- 
séget ró reánk, hogy vallásunk alappillérjét, a 
ritnális fürdőt (mikvó) haladéktalanul ujjáépit- 
sük, hogy ugy a vallási, mint a higiénikus követel- 
ményeknek megfelelhessen. 

A majdnem négy évtized előtt épitett mikvó 
feltétlenül gyökeres átrenoválásra, átépitésre szo- 
rul és felelősségünk teljes tudatában kötelessé- 
günknek tartjuk ezen legfontosabb zsidó alapin- 
tézményt sürgősen oly állapotba hozni, hogy meg- 
feleljen annak a nagyjelentőségü hivatásának, 
amelyet a zsidó életben elfoglal. 

ÁAz átépitési és modernizálás költségei körül- 
belül másfél millióra rugnak. Ez oly összeg, ame- 
lyet a hitközség sem saját költségvetése keretén 
belül előteremteni, sem bankkölcsön utján meg- 
szerezni a mai viszonyok között nem képes. Hif- 
községünk tagjainak áldozatkészségéhez kell for- 
duljunk. Nem adományt kérünk, csak arra kérjük 
tagjainkat, hogy a mikvó átépitése céljából kamat- 
mentes kölcsönt nyujtsanak a hitközségnek, min- 
denki tehetsége szerint. 

Elődeink az akkor országos viszonylatban is 
mintaszerü mikve épületét szintén a tagok által 
áldozatkészen nyujtott kamatmentes kölcsönből épi- 
tették fel. A hitközség vállalt kötelezettségét páb- 

esedé- 
kességükkor beváltotta. 

Ezuttal oly kölcsönről van szó, melyet öt éven 
át egyenlő részletekben, teljes készpénz összegben 
fizetünk vissza. 

Felkérjük hittestvéreinket, hogy a jegyzés fo- 
ganatositásának céljából az őket meglátogató ura- 
kat szivesen fogadják és a nagy micveből részü- 
ket minél nagyobb összegü kötvény jegyzésével 
hathatósan kivenni sziveskedjenek. 
Meggyőződésünk, hogy a zsidó áldozatkészség 

tradiciójához hiven a mai generáció sem marad 
az elődök mögött és megmutatja, hogy meleg sziv- 
vel és vallásunk iránt töretlen lelkesedéssel támo- 
gatja a hitközséget abban a törekvésében, hogy a 
legszentebb zsidő vallási intézményét annak ujjá- 
épitése által méltóvá tegye az oradeai zsidó hit- 
község többi, mintaszerü intézményéhez. 

Oradea, 3098. évi Sivan hó 3-án. – 1938. évi 
junius hó 2-án. 

Hittestvéri üdvözlettel az oradeai ortodox iz- 
raelita hitközség előljárósága nevében: 

ULLMANN ISTVAÁN, GÁBEL SÁNDOR, 
hitk. elnök. hitk. főjegyző. 

—– FÜZŐ ÉS MELLTARTÓ legujabb 
modellekben ROSENZWEIG R. leányánál 
JUST-nénál szerezhetők be. Oradea, str 
Ciorogariu 11. Főpostával szemben. 

gyógytiürdő ésüdülőhely Oradeamellett 

Orth. kóser vendéglő 

Ujonnan berendezve megnyilt. - Penzió rendszerü 
étkezés bevezetve. - Istentisztelet tórával, - Vezető 
Rőth Jónás (volt Félix-iürdői kóser vendéglős 
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Férlii, 
barna és fekete 

Síramd sandalettek 
lehér és piros feltő 

Gyermek szandalettek minden szinben és nagyság- 
ban. óriási választékban, olcsó, egységes, kész- 
pénz árakban. „CONSUM és B. T. T. tagoknak is. 

Cipő- TAURTU az- 
Bdul. Regele Ferdinand 3. Heyman üzletházban 
Fióküzlet; Strada Hvram lancu No. 8. 
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iaja nesima Martia 1. (Risnidio) Oradea, 



tsi 

Bécs. Junius 11-én, szombat este ismét számos 

zsidót tartóztattak le, főleg a külvárosokban. A 

letartóztatások legnagyobbrészt az uccákon tör- 

léntek. A Gestapo emberei – ugylátszik - szán- 

dékosan választják ki erre a célra a szombatot és 

más zsidó ünnepnapokat, mert igen sok zsidő, aki
 

hétköznap lehetőleg kerüli az uccát, a vallási ün- 

nepnapokon nem mond le arról, hogy templomba 

menjen. A Dachauba szállitott zsidók nagyrésze 

jevélirási engedélyt kapott és több száz fogolytól 

érkezett levelezőlap a bécsi hozzátartozókhoz, 

amelvben közlik, hogy „jól vannak, de szükségük 

volna egy kis pénzre. Sok család számára ez volt 

az első hiradás hozzátartozóitól, akiket az uccán 

fogtak el és Dachauba szállitottak anélkül, hogy 

családjukat értesitették volna. A kenyérkeresőtől 

megfosztott családok tiz-tizenöt márkát küldenek 

Dáchauba, soknak azonban még erre sincs meg a 

jehetősége. A Daechauból érkezett lapokon pecsét 

látható, amely figyelmezteti a cimzettet, hogy cso- 

magok küldése szigoruan tilos, mert a Toglyok 

mindent megvehetnek a táborban, amire szükségük 

van. Ugylátszik, a tábor hatóságai nagy salyt he- 

lyeznek rá, hogy pénz jöjjön Dachauba. Dáchau- 

Dól egyébként ujabb két halálesetről érkezett hir. 

TLazarus asszony, kinek három fiát vitték Dachau- 

Da, azt a rövid értesitést kapta a táborból, hogy 

egyik fiát, aki huszonkét éves volt, a táborban el- , 

lemették. A másik áldozat a harminc éves Georg 

Klepert. — A bécsi zsidók ékszer-kereskedelmét 

teljesen megszüntették. A zsidó ékszerüzleteket 

nemzeti szocialista biztosok vették át és a volt üz- 

letak cégtábláján ez a felirás áll: „Árja vállalat." 

Beavatottak tudni véhk, hogy az ausztriai zsidó 

ékszerészek kilenctizede letartóztatásban van. Kü- 

lönösen nagy feltünést keltett Móric Österreicher 

és fia letartóztatása. Az Österreicher cég több 

nemzedéken át hivatalos udvari szállitó volt a 

monarchia idején. Néhány hónappal ezelőtt az 

albán királyné esküvői diadémját szállitotta. - 

Tetartóztatták dr Emil Glasert, az ismert 

szénvállalat tulajdonosát, továbbá Apfelgruen ka- 

lapgyárost, Custáv Goldman mérnököt és má- 

sokat, akiket adócsalással vádolnak. Általában 

több zsidó kereskedőt, akiket tönkretettek üzleteik 

árjásitásával, adócsalásokért akarnak felelőssé ten- 

ni. — Minden ötven éven aluli bécsi zsidó feje fö- 

lött lebeg Dachau veszedelme. Ehhez járul még a 

kis párilegények és SA emberek kinzó kedve. A 

2áidókat most már nemcsak a parkokból kergetik 

ki hanem a járdáról is letaszitják a kocsiutra. 

Athén II. György görög király a napok- 

ban beutazta Tesszáliat és Macedóniát, mely al- 

kalommal a lakosság mindenütt, nagy óvációkban 

részesítette. Az ovációban résztvett a zsidóság is. 
Volo városában Mose Pesach főrabbi zsidó 
küldöttség élén üdvözölte a királyt. A király itt 

is, Castoriában is, ahol a zsidók memorandumot 

nyujtottak át II. Györgynek, meleg köszönetet 

mondott a zsidóknak és nagy elismeréssel nyilat- 

kozott a görög zsidóság müködéséről. Többek 

között a következőket mondotta: – Nagyrabecsü- 

löm a görög zsidóságot, mert a békének és hala- 

dásnak elemét látom bennük, kik hiben és lelki- 

ismeretesen teljesitik kötelességüket hazájuk iránt, 

Budapest. A kormány a társadalmi és gazda- 
sági élet egyensulyának hatályosabb biztositásáról 

szoló törvény végrehajtásának előkészitéseként 
rendeletet adott ki. A rendelet értelmében az ugy- 

védi, mérnöki és orvosi kamara tagjai sorába uj 

tágokat lelvenni a rendelet kiadásának napjától 

kezdve mindaddig nem lehet, mig az egyes kama- 
rák a külön rendeletben meghatározandó szabá- 
lyoknak megfelelően meg nem állapitják az egyes 

kamarák zsidó és nemzsidó tagjainak számará- 
hyát. – A budapesti törvényszék - mint olvas- 

két és tyukot loptak, még pedig ugy, hogy először 
elkábították zsákmányukat és azután kitekerték a 

nyakukat. Az esethez a lap a következő kesernyés 

hamoru szavakat füzi. „Elitélték őket. Pedig euny- 

hitő körülményként fel kellett volna emliteni a 

védőügyvédnek azt, hogy az állatvédelem összes 

kellékeit a legnagyobb mértékben megtartották: 
kábitás is volt és sakterolás sem volt. 

Páris. Az United Press bécsi tudósitójával hi- 
vatalos részről közölték, hogy a Londonban költö- 
zött Sigmund Freud professzor vagyonát elkoboz- 
ták, miután a német hatóságoknak tisztázniok 
kell, vajjon Frend vagy tanácsadói nem-e követtek 
el adókihágást. Ugyanezen német hatóságok tilta- 

koznak azon külföldi hiradás ellen, hogy Freudtól 

és más kivándorolt zsidó előkelőségektől váltság- 

dijat kértek volna. A legtöbb esetben csak a va- 

gyoni értékek kiszállitásával kapcsolatos illetékek- 

Től volt szó, amelyek meglehetősen magasak vol- 

tak. Ehhez tudni kell azt, hogy Freud semmitsem 
vitt ki vagyonából, néhány könyvön és kéziraton 
kivül és a váltságdijat amerikai barátai gyüjtöt- 
ték össze. 

NÉPÜNK 

Hz iskola után... 
Bucuresti. A nagy iskolai vakáció meg- 

kezdődött, de ez nem jelenti azt, hogy meg- 
szünt a tanulás. Az agynak nincs vakációja. 
Legfeljebb a forma változik, amelyben az 
intellektus képességeinek megfelelően kifejti 
tevékenységét. 
A királyi diákcsapatok munkához láttak 
és elszéledtek a falvakon. A diákok kilenc 
hónapon át tanitványok voltak az egyete- 
men. A most kezdődő három hónapon ke- 
resztűl tanitók lesznek a nép szolgálatában. 
Az egyetemen meggyujtott fáklyát átviszik 
a falvak sötétjébe. 
A vakáció alatt is folytatja tevékenysé- 

gét az iskola a falvakon, másokat oktatva és 
behatolva a falvak társadalmi valóságaiba. 
Királyi kezdeményezésre és rendeletre az 
egyetem a világosság fokusza lett a paraszt- 
ság számára. 

Mindmáig nem volt a diákság és a pa- 
rasztság között szerves kapcsolat. Ezt a kap- 
csolatot megteremtette most Őfelsége II. Ká- 
roly király, az egész nemzet javát szolgálva. 
Az életnek ugyanaz a fluiduma közlekedik 
az ország intellektueljei és az udar szerény 
szántó-vetői között. A nemzet: felfegyverzett 
egységet képez, amely azonos lelki fegyver- 

suk elitélt néhány suhancot, akik sokszáz csir- 

zettel áll a korona, valamint történelmi kül- 
detése szolgálatában. 

Mémeis emsié 

Elsőrendü ort. kóser vendéglű és hodela ! 
dieHersdcmmu-nál, Bucuresti 

Str. Kzilul de Noapte 12. Teleton 51.2-39 
Oicsó és ponfos iszolsálás! 

— Uj települési társaság. (Páris). S. Mar- 
covici Gléja, ismert párisi nagyiparos, a 

„Cueen Mary hajón Amerikába utazott, 
hogy az amerikai zsidóságot megmozgassa aáz 

írányban, hogy egymillió fontot adjanak őösz- 

sze az üldözött europai zsidóság számára. 

— Mégis vannak munkanélküliek? A 
német ,„Nachrichtenbüro" értesülése szerint 

a német munkaközvetitő hivatal a köz- 

munkák számára munkanélkülieket verbu- 
válnak, amelyeket a cseh határon fognak 

állitólas végezni. Ebből a hiradásból arra 

lehet következtetni, hogy mégis vannak né- 

met munkanélküliek, de ami sokkal lénye- 

gesebb, nem lehet tudni, hogy milyen mun- 

kálatokról van szó. Ez a vidék minden te- 
kintetben kulturált. Nagy iparvidék és me- 

zőgazdaságai is konszolidált. Miért van te- 

hát szüksége ennek a vidéknek, amely so 

munkást foglalkoztat? 

— KIMONDOTT URINŐ julius-augusz- 
tus hónapokra elhelyezkedne izr. uricsalád- 
nál, ahol bizalmi poziciót vállalna, Bővebbet 
Str. Xenopol 5. Földszint bal. Délelőtt 9-től 
11 óráig. 

- BARMIZVOH. Az elmult héten 
kedves családi ünnep zajlott le Heilbrun 
Jakab baiamarei kereskedő házában. Fia 
Baruch Elijachu masfélórás beszédbe reme- 
kelt, nagyszerűen felépitett charifoth és ha- 
gidoth barmizvoh drosejával. A barmizvoh 
ünnepélyen részt vett a baiamarei zsidóság 
szine-java,. Krausz Mór főrabbi és veje, a 
baia-spriei főrabbi, 
felavatott nagyapja, Hirsch Jakab hitközsé- 
gi elnök intéztek szeretetteljes szavakat ugy 
a boldog szülőkhöz, mint az ifjuhoz. 

Német g osztrák 
bérházat 

egy elsőrendü timisosrai bérházzal el- 
cserélném. Ludwig, Timisoara I., 

Bulv. Reg. Maria 10., 11. 6. 

HOVA MEGY NY4ARALNI 

nyara ni? ÁAzt válaszolja, hogy a tengerpartra. 

a vizet, Nem molna jobb, ha hegyvidékre menne? 

zom ... 

tyukok is főtt-tojást tojtak a mult héten. 

gyülölettől, amit felebarátjuk iránt éreznek, hogy 

tistini előtt és megkéri, hogy hallgassa meg. Éne 

hat Saljapin utodai cimére, akinek egy bereke 

ről a főorbosnak: 

továbbá a férfikorban pválaszolta a sokat tapasztalt főorpos ... 

beszédet tartani? 

1938. junlus 24. 

Egy kereskedőt kérdeznek, hogy hoba megy 

– Hát miért megy a tengerhez, amikor utálja 

– Nem megyek, mert fünek-fának tarto. 

A N4GY HőséG. 

kKét hitsorsos beszélget. A ő 
szó és azt mondja zegik: nagz melegről pan 
– Nálunk ottkon olyan meleg van, hogy , 

—– aAz semmi! Nálunk viszont olyan a hősé, 
hogy minden követelésem a negyedére oload, 

A GYÜLöLET INFERNÓJA. 
aAa mai diktátorok annyira át vannak hatva , 

még magukat sem szeretik. 

UJ CcsSA4PAS. 

Egyiptom nem engedi be a zsidó turistá 
Egykor nem akarták kiengedni őket, gastásak 
akarják beengedni. Igy változnak az idők... 

PALESZTINAI HUMOR. : 
Tel-Avioban egy házépitésnél itja 

muinkánczető az egyik kéglalrordót. megszólítja. 
Igaz-e, hogy magának egz ivére p. 

Jeruzsálembené. ál miazának agy erpos figére z 
- Igaz, de mit csináljon szegény, hiszen m. 

áyon gyenge, nem tud téglát hor an és tgy kén 
telen orvos lenni,... 

AMI NÉLKÜL AZ EGYE z 
NEM TUDNAK MroLov sz4GOK 

Olaszország: – négus nélkül. 

Németország: – a „Mein Kampf" náélkül, 

Oroszország: – összeesküvési perek nélkül. 
Ausztria: - excesszusok nélkül. 
Franciaország: – kormányválság nélkül. 
Magyarország: - numeruszok nélkül. 
Spanyolország: - harc nélkül. 

..és a zsidók? viccek nélkül nem tudnml 
meglenni... 

NÉMETORSZAG TERVEI... 

A német birodalom naggyá akarja fenni Csak 
szlonákiát. Olyan naggyá, hogy ne is legyen h 
ára... 

MI A KÜLÖNBSÉG?... 
a a különbség a krizis és Messiás közott? 

—– aA krizis nem akar elmenni és a Messtás ne 
akar jönni... 

KI AKAR LENNI SALJAPIN UTODA 
Most, hogy Saljapin meghalt, sokezer bass 

bariton hangu ember akar az utóda lenni a hirne 
ves orosz énekesnek. 

Tőbbek között megjelent egy fiatalember Bal 

kelni is kezdi a Faust operának Mefisztó ártálál 
mire Battistini azt mondja: , 

– Ne higyje barátom, hogy mindenki pállióal 

tenorja van és ezért basszbaritont énekel... 

4 Láz JELE.., 
4z asszisztens jelenti a sulyosan beteg pacidi 

—– A I34-es beteg, ugy vélem, jobban val, 4 
feleségét akarja látni... 

= a felcségét? Akkor bizonyára még, i4 
magas a láza és állapota aggodalomra ad okot 

KÜLÖNÖS KIVANSAG 
azt mondják eégy emberről, hogy valami náél 

baj érte s azért azt kivánta, hogy bárcsak méé 
TRalna. 

De azután hozzátette: e 
4ddig azonban mégis szeretnék még élni, ho 

megláthatnám a saját temetésemet s hogy meglul 
hatnám: melyik rabbinus fogja fölöttemt a 6l 
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